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Анотація: У статті, з метою визначення проблемних аспектів 
відшкодування ПДВ на сучасному етапі, доведено, що ПДВ є 
бюджетоутворюючим податком у системі державних фінансів України, 
який суттєво впливає на фінансово-господарську діяльність суб’єктів 
господарювання. Тому важливим аспектом дослідження у межах цієї 
публікації є визначення сутності відшкодування ПДВ; окреслення його 
специфіки у вітчизняній системі оподаткування; виявлення проблемних 
аспектів відшкодування ПДВ, у тому числі у період воєнного стану в країні; 
пошук напрямів удосконалення податкового адміністрування у частині 
відшкодування ПДВ. Для вирішення поставлених завдань у статті 
розглянуто нормативні вимоги до відшкодування ПДВ з бюджету за 
відповідними напрямами; проаналізовано загальний обсяг бюджетного 
відшкодування ПДВ в Україні у динаміці років, питома вага відшкодування в 
окремих регіонах України, суми заявленого відшкодування ПДВ, що відхилені 
за результатами податкового контролю та причини таких відхилень. При 
перевірці правильності відшкодування ПДВ визначено проблемні аспекти, з 
якими стикаються органи контролю, та наведено операції платників 
податку, які зумовлюють неправомірне відшкодування ПДВ через 
безпідставне завищення податкового кредиту з ПДВ (наприклад, при 
здійсненні фіктивного експорту, імпорту товарів за заниженими цінами, 
при створенні фіктивних підприємств тощо). Відзначено, що завдяки 
впровадженню більш прозорого механізму відшкодування ПДВ із 
застосуванням Реєстру заяв про повернення суми бюджетного 
відшкодування ПДВ відбулося покращення адміністрування цього податку, 
що сприяло зниженню рівня корупції та створенню рівних умов для всіх 
платників ПДВ. З метою удосконалення механізму відшкодування ПДВ 
запропоновано розробити комплекс заходів у системі податкового 
адміністрування, спрямованих на посилення контролю за правомірністю 
заяв про відшкодування ПДВ, за документальним підтвердженням сум 
ПДВ. Вказано, що при цьому варто враховувати законодавчі новації щодо 
справляння ПДВ та постійно вивчати динаміку податкових змін під час 
воєнного стану. 

Ключові слова: податок на додану вартість, бюджетне 
відшкодування, податкове адміністрування, податковий кредит, 
податковий контроль, операції безпідставного відшкодування ПДВ. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Визначальне місце серед доходів державного бюджету країни належить 
податковим надходженням, а одним із найбільш значущих бюджетоутворюючих 
податків, є податок на додану вартість (далі – ПДВ), що виконує фіскальну роль та 
чинить суттєвий вплив на фінансово-господарську діяльність суб’єктів 
господарювання. ПДВ є об’єктом для дискусій щодо його справляння. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Питанням адміністрування ПДВ та його відшкодуванню присвячено наукові 
праці вітчизняних вчених: О. Д. Василика, А. Й. Іванського, В. М. Федосова, Ю. Б. Іванова, 
А. М. Соколовської та інших дослідників. У їх роботах розкрито роль та сутність ПДВ, 
проблематику справляння ПДВ, проаналізовано зарубіжний досвід. Проте, незважаючи 
на існуючі напрацювання, питання відшкодування ПДВ залишається актуальним на 
сучасному етапі функціонування національної економіки. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є розгляд проблемних аспектів відшкодування ПДВ у 
системі сучасного оподаткування України з визначенням особливостей відшкодування 
ПДВ на сучасному етапі. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

В Україні ПДВ з часом замінив податок з обороту та податок з продажу. Значний 
внесок ПДВ у формуванні доходів бюджету вимагає неперервного моніторингу його 
ефективності та застосування певних заходів задля усунення недоліків у 
адмініструванні даного виду податку. ПДВ є таким непрямим податком, який домінує 
серед усіх інших у надходженнях до бюджету. Однак, у той же час, ПДВ є 
найпроблемнішим і найскладнішим в обчисленні податком у зв’язку з постійними 
змінами в податковому законодавстві та неузгодженістю окремих нормативно-
правових актів. 

Компенсація державою суми ПДВ, який був сплачений у вартості придбаних 
товарів, послуг і робіт є бюджетним відшкодуванням ПДВ. На таке відшкодування 
мають право платники ПДВ, як юридичні, так і фізичні особи, у разі? якщо у декларації 
сума податкового кредиту перевищила податкове зобов’язання (отримано від’ємне 
значення ПДВ). Яскравим прикладом заявників на відшкодування є підприємства-
експортери. Через встановлену законодавством ставку ПДВ для експорту у розмірі 0%, 
підприємство, купуючи у вітчизняних виробників чи постачальників товар, сплачує 
ПДВ у сумі цього товару, маючи при цьому право на відшкодування цієї суми з 
бюджету. Процес відшкодування ПДВ ніяк не залежить від суми податку, строку 
існування суб’єкта господарювання та терміну реєстрації платником ПДВ. Отримання 
даного відшкодування можливе тільки у разі узгодження контролюючим органом 
заявленої суми за результатами камеральної перевірки, яка може проводитися 
протягом 30 календарних днів і виключно на підставі даних, зазначених у податкових 
деклараціях платника податку за поданою заявою. Однак на цьому ж етапі Державна 
податкова служба України (далі – ДПС України) може призначити позапланову 
документальну перевірку. Платник ПДВ сам може вибрати напрям використання суми 
бюджетного відшкодування відповідно до п. 200.4 ст. 200 Податкового кодексу України 
(далі – ПКУ) [1].  
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Варто зауважити, що процедура відшкодування ПДВ в теорії є досить простою та 
швидкою, проте у своїй практичній діяльності та реалізації є деякі перепони – це 
підтвердження контролюючими органами достовірності сум ПДВ до відшкодування та 
перерахунок Казначейством коштів на рахунок платника податків.  

Фактичний обсяг відшкодування ПДВ в Україні за 2015-2021 роки наведено 
на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Фактичний обсяг відшкодування ПДВ в Україні за 2015-2021 роки  
Джерело: створено авторами на основі даних [2] 

 
Оцінюючи вищенаведене, бачимо, що з 2015 року по 2021 рік спостерігається 

тенденція збільшення розміру бюджетного відшкодування ПДВ. Незважаючи на те, що 
бюджетне відшкодування ПДВ знижує доходи бюджету країни, проте воно сприяє 
зростанню частки повернення податку платникам у визначених випадках.  

За даними Звіту ДПС України за 2021 рік відзначимо, що:  
− платники податків вчасно отримують відшкодування ПДВ;  
− близько 80% заявлених до повернення сум ПДВ відшкодовувалися протягом 

місяця;  
− проведено понад 1,4 тис. документальних перевірок правомірності 

декларування 7,4 млрд грн від’ємного значення з ПДВ, за результатами яких 
донараховано податкових зобов’язань та зменшено від’ємного значення з ПДВ на 
понад 4,6 млрд грн [2].  

Також важливо відзначити те, що раніше в Україні питання щодо відшкодування 
було досить болючим та складним, однак з 1 квітня 2017 року втілено новий механізм 
відшкодування ПДВ та запущений в роботу Реєстр заяв про повернення суми 
бюджетного відшкодування ПДВ. Даний механізм був розроблений саме з метою 
полегшення ведення бізнесу в нашій країні, прозорості механізму відшкодування ПДВ, 
зменшення корупції та створення рівних умов для всіх платників ПДВ. Реєстр працює 
згідно з Порядком ведення Реєстру заяв про повернення суми бюджетного 
відшкодування ПДВ, розробленим Міністерством фінансів України.  
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Дослідимо питому вагу бюджетного відшкодування ПДВ окремих регіонів у 
загальній сумі бюджетного відшкодування ПДВ в Україні за 2021 рік (рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Питома вага бюджетного відшкодування ПДВ окремих регіонів у загальній 
сумі бюджетного відшкодування по Україні в 2021 році 

Джерело: створено авторами на основі даних [3, с. 24] 

 

Відповідно до вищенаведеного, найбільші суми ПДВ до відшкодування у 2021 
році заявляються платниками м. Києва, Одеської та Дніпропетровської областей. 

Далі доцільно навести перелік ТОП-5 платників ПДВ з найбільшою питомою 
вагою бюджетного відшкодування у загальній сумі відшкодованого ПДВ по Україні за 
2021 рік (табл. 1). 

 

Таблиця 1. Платники ПДВ з найбільшою питомою вагою бюджетного 
відшкодування ПДВ у загальній сумі відшкодовання ПДВ по Україні за 2021 рік 

Платник 
Відшкодовано 

(млрд грн) 

Питома вага бюджетного 
відшкодування у загальній сумі 

відшкодованого ПДВ по Україні (%) 

ТОВ «КЕРНЕЛ-ТРЕЙД» 9,4 5,9 

ПАТ «ЗАПОРІЖСТАЛЬ» 6,6 4,1 

ПАТ «АРСЕЛОРМІТТАЛ КРИВИЙ РІГ» 6,4 4 

ПРАТ «ММК ІМ. ІЛЛІЧА» 6,0 4,8 

ТОВ СП «НІБУЛОН» 5,3 3,3 

Джерело: складено авторами на основі даних [3, с. 25] 
 

Згідно даних табл. 1, перше місце з найбільшою питомою вагою бюджетного 
відшкодування ПДВ посідає ТОВ «КЕРНЕЛ-ТРЕЙД», яке спеціалізується на міжнародній 
торгівлі зерновими та олійними. На другому місці – ПАТ «ЗАПОРІЖСТАЛЬ», що є одним 
з провідних підприємств металургійної галузі та третім за масштабами виробником 
металопродукції в Україні. 

Також варто проаналізувати відхилені суми ПДВ за 2016-2021 роки, заявлені 
платниками до відшкодування на поточний рахунок, відповідно до оприлюдненої 
ДПС України інформації (рис. 3). 
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Рис. 3. Відхилені суми відшкодування ПДВ за 2016-2021 рр. 
Джерело: створено авторами на основі даних [2] 

 

Огляд даних показників свідчить про те, що відхилені суми, заявлені до 
відшкодування ПДВ, з кожним роком мають тенденцію до збільшення, що зумовлено, 
як правило, виявленням помилкових даних у Додатках Д3, Д4 чи самій декларації з 
ПДВ. У цьому випадку варто зауважити, що платник податків може скористатись 
правом на отримання бюджетного відшкодування ПДВ у разі виконання певних умов, у 
іншому ж випадку – сума, заявлена до відшкодування, може бути відхилена згідно з 
пп. «б» п. 200.4. ст. 200 ПКУ [1]. 

Окреслимо проблемні аспекти, з якими стикаються контролюючі органи при 
перевірці правильності відщкодування ПДВ. Так, в Україні найпоширенішими 
способами незаконного завищення сум ПДВ, які підлягають бюджетному 
відшкодуванню або завищення податкового кредиту з ПДВ, вважаються такі операції:  

− реалізація товарів на митній території України за цінами, які є меншими цін 
придбання; 

− фіктивний експорт;  
− імпорт товарів на митну територію України за заниженими цінами; 
− фіктивний податковий кредит за допомогою створення фіктивних 

підприємств; 
− експорт товарів, які повертаються контрабандним шляхом на митну 

територію України з наступним оформленням їх повторного експорту. 
Для того, щоб покращити механізм відшкодування ПДВ, необхідно передбачити 

застосування органами ДПС України комплексу заходів, спрямованих на посилення 
контролю за правомірністю заяв про відшкодування ПДВ, достовірне та своєчасне 
документальне підтвердження сум ПДВ. 

Наразі, на жаль, у нашій країні – період воєнного стану через повномасштабне 
вторгнення російської редерації на територію України і через це відбуваються зміни не 
тільки в особистому житті кожного з нас, а й у податковій системі країни.  

На початку війни, у зв’язку із запровадженням Указу Президента України «Про 
введення воєнного стану в Україні» №64/2022 від 24.02.2022 р., на всій території 
України було зупинено дію пп. 200.10 – 200.12 ст. 200 ПКУ, якими безпосередньо 
визначено терміни проведення камеральних перевірок, на основі яких відбувалося 
узгодження сум бюджетного відшкодування ПДВ та процедур відшкодування [4]. 
Ініціатива щодо скасування відшкодування ПДВ для експортерів сировини могла би 
призвести до негативних наслідків для економіки нашої та занепаду найбільших 
галузей. Однак, на теперішній час, відповідно до Закону України № 2260 «Про внесення 
змін до Податкового кодексу України та інших законів України щодо особливостей 
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податкового контролю та адміністрування податків, зборів та єдиного внеску під час 
дії воєнного, надзвичайного стану» було поновлено право на бюджетне відшкодування 
ПДВ [5]. При цьому очевидно, що ситуація стосовно обсягу відшкодування ПДВ на 
сьогодні не є прогнозованою через невизначеність ситуації у країні. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Підсумовуючи вищевикладене, слід відзначити, що у податковій системі України 
одним із бюджетоутворюючих податків є ПДВ. Важливим чинником фінансової 
стабільності бізнесу суб’єктів господарювання є своєчасне та повне бюджетне 
відшкодування ПДВ, яке не може бути предметом для маніпуляцій і тільки джерелом 
поповнення бюджету. Саме забезпечення належного механізму відшкодування ПДВ 
може підтримати платників податків під час кризового періоду шляхом поповнення 
їхніх обігових коштів. Хоча, слід відзначити, що у вітчизняній системі оподаткування 
ПДВ ототожнюється з  криміногенним податком, де його відшкодування є підґрунтям 
для різного роду зловживань. Тому для уникнення проблемних аспектів 
відшкодування ПДВ, необхідно покращити податкове адміністрування, розробити 
більш дієвий механізм бюджетного відшкодування ПДВ, зокрема, через посилення 
контролю за правомірністю поданих заяв на відшкодування ПДВ, проведення заходів 
щодо достовірного та своєчасного документального підтвердження сум ПДВ тощо. 
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